
N i e d e r s c h r i f t

über die 12. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am Montag, dem 25.03.2024, 19:30 Uhr, im
Gemeindehaus, Bliestalstraße 28

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Stv. Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO

Protokollführung

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder

17.07.2024

Thomas Körner

Gabriele Heilmann

Dr. Dieter Becker
Thomas Klein
Hartmut Leiner
Matthias Michel
Aribert Miesel
Josef Schmidt
Rainer Schmidt
Klaus Ziegenbein

Udo Brünisholz

Anke Huble

Nico Heilmann
Thomas Linse
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T a g e s o r d n u n g
1 Verkehrsregelung in der Kirchhofstraße

Information und Beratung

2 Müllsammelaktion 2024
- Information und Beratung

3 Wahlen am 09.06.2024
- Information und Beratung

4 Guldenschlucht
- Information über den aktuellen Sachstand und Beratung

5 Einsatz der Kehrmaschine
- Information und Beratung

6 Einwohnerfragestunde

7 Anfragen von Ortsbeiratsmitgliedern



12. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am 25.03.2024

3

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Ortsvorsteher Körner stellt den Antrag TOP 1“Einsatz der Kehrmaschine – Information und
Beratung“ auf TOP 5 vor die Einwohnerfragestunde zu verschieben. Der Antrag wird
einstimmig befürwortet.

Es liegen keine weiteren Fragen zur Tagesordnung vor.
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Ortsvorsteher Körner informiert, Verkehrsmessungen der Polizei im 1. Quartal dieses Jahres
ergaben im Zeitraum von 2 Wochen rund 1050 Fahrzeugbewegungen, die im Bereich der
Kirchhofstraße / 30er Zone auf- und abwärts fahrend gemessen wurden, obwohl in dieser Zeit
einige Tage mit Schnee, Frost herrschten und auch die Kugelfanghütte als Ausflugsziel
geschlossen war. Erfasst wurden auch unterschiedliche Fahrzeugklassen. Die Auswertung
ergab, dass sich selbst Sattelzüge durch den engen Straßenzug hinauf und hinunter
schlängeln.

Zahlreiche Beschwerden überwiegend von älteren Einwohner bezüglich der Verkehrssituation
gingen bei ihm ein. Zur Eindämmung des Verkehrs seien nun bauliche Veränderungen wie z.
B. Poller, Schranken geplant. Die Bürgersicherheit sicherzustellen sei das Ziel. Daher würde
nach Ostern eine gemeinsame Ortsbegehung mit Vertretern des Ortsbeirates, der Feuerwehr,
der Polizei und dem Ordnungsamt der Stadt Zweibrücken stattfinden, erklärt der Vorsitzende.

Am 27.05.24 um 18 Uhr sei ein Vortrag von Herrn Klein, Polizeipräsidium Westpfalz zum
Thema „Sicherheit im Alltag“ im Dorfgemeinschaftshaus Wattweiler geplant.

Verteiler:
32
37

Punkt 1:
(öffentlich)

Verkehrsregelung in der Kirchhofstraße
Information und Beratung
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Der Vorsitzende informiert, am Samstag, 13. April ist eine Müllsammelaktion geplant.
Treffpunkt ist um 10 Uhr am Dorfplatz. Auch die Mauritiusschule beteiligt sich bereits im
Vorfeld an der Aktion. Die notwendige Materialbereitstellung klärt Ortsvorsteher Körner mit
dem UBZ. Zum Abschluss ist ein kleiner Imbiss/Umtrunk vorgesehen.
Der Ortsbeirat schließt sich dem Vorschlag hierzu Mittel aus dem Vorortbudget zu verwenden
an.

Verteiler:
Amt 10
UBZ

Punkt 2:
(öffentlich)

Müllsammelaktion 2024
- Information und Beratung
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Der Vorsitzende geht kurz auf die Wahlvorschläge zur Wahl am 9.6.24 ein. Die Idee eine
„gemeinsame Bürger- Liste mit Bewerbern aufzustellen, die zur Mitarbeit im Ortsbeirat bereit
seien“ kam nicht zum Tragen, da eine im Ortsbeirat vertretene Partei nicht zugestimmt habe.
Freiwillige Wahlhelfer können sich zeitnah bei Ortsvorsteher Körner melden.

Verteiler:
Amt 10

Punkt 3:
(öffentlich)

Wahlen am 09.06.2024
- Information und Beratung
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Der Vorsitzende informiert, Stadtratsmitglied Brünisholz habe vor vier Wochen eine Anfrage
zum Sachstand Guldenschlucht im Stadtrat gestellt.

Stadtratsmitglied Brünisholz gibt an, es seien nicht explizit Finanzierungsmittel im
städtischen Haushalt eingestellt. Die Angelegenheit würde abhängig gemacht von den
Tätigkeiten in Homburg. Jedoch mit der Prämisse sobald sich die Stadt Homburg dem Projekt
annehme würde sich Zweibrücken auch beteiligen. Ortsvorsteher Körner informiert, die
Kollegen auf saarländischer Seite in Einöd und Homburg seien bereits sehr rührig. Aus
Landesmitteln sei ein fünfstelliger Betrag für Planungskosten eingestellt.

Ortsvorsteher Körner appelliert an die Städte Homburg und Zweibrücken sich bald dieser
Thematik anzunehmen. Die Gefährdung im Schlucht-Gelände sei nicht zu unterschätzen. Das
Fußgängeraufkommen in der Guldenschlucht habe wieder enorm zugenommen. Seit 2018
haben keine Sicherungs- / Pflegemaßnahmen mehr stattgefunden. Die Absperrung würde
oftmals einfach ignoriert.

Verteiler:
Amt 41

Punkt 4:
(öffentlich)

Guldenschlucht
- Information über den aktuellen Sachstand und Beratung
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Der Vorsitzende informiert seit Januar 2024 fahre nun regelmäßig die Kehrmaschine durch
die Bliestalstraße in Wattweiler.
Der Beschluss des UBZ sei gefasst worden ohne vorab eine Information im
Ortsbeirat/Anhörung durch den Ortsbeirat durchgeführt zu haben. Er verweist zudem auf
entsprechende zutreffende Passagen des Eingemeindungsvertrags. Trotz Gesprächen mit der
Stadt und dem UBZ sei kein Entgegenkommen von Seiten der Verwaltungsstellen zu
erkennen.
Die Mehrheit der von ihm persönlich befragten Bürger in dem betroffenen Straßenzug seien
gegen den Einsatz der Kehrmaschine. Auch moniert er, dass die für die Reinigung extra
aufgestellten Hinweisschilder, manchmal umfallen bzw. die dort angeordneten
Verkehrsregelungen von Autofahrern teilweise ignoriert würden. Auch habe es keine
Ankündigung der Gebührenpflicht gegeben. Mittlerweile seien die ersten Gebührenbescheide
bei den betroffenen Personen eingegangen.

Nach kurzer Aussprache spricht sich der Ortsbeirat dafür aus die Thematik weiter zu
verfolgen. Als nächster Schritt soll nun es nun eine schriftliche Beschwerde bei der Struktur-
und Genehmigungsdirektion geben. Ortsvorsteher Körner beantragt hierzu die Aufnahme des
Zusatzpunktes „Beschluss“ ergänzend in diesem TOP. Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag
einstimmig zu.
Der Beschlusspunkt wird wie folgt formuliert: „Der Ortsbeirat Wattweiler duldet nach wie vor
dieses Verfahren mit dem Kehrmaschineneinsatz in der Bliestalstraße so nicht und will
weitere Schritte durchführen. Auf die Einhaltung des §12 des Auseinandersetzungsvertrags
wird nach wie vor gepocht“. Dem Beschlusspunkt wird einstimmig zugestimmt.

Den gesamten Schriftverkehr in dieser Angelegenheit wird der Vorsitzende den
Ortsbeiratsmitgliedern zukommen lassen.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 9 Mitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:
UBZ
30

Punkt 5:
(öffentlich)

Einsatz der Kehrmaschine
- Information und Beratung

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Eine Einwohnerin stellt die Frage, ob sie auf den Bescheid über den Einsatz der
Kehrmaschine den sie aktuell erhalten hat, Widerspruch in der angegebenen Frist einreichen
soll. Nach kurzer Aussprache im Ortsbeirat wird ein Widerspruch empfohlen unter anderem
um ein Zeichen zu setzen mit dem Einsatz der Kehrmaschine nicht einverstanden zu sein.

Der 2. Vorsitzende des Fördervereins der Feuerwehr Wattweiler Matthias Körner nimmt noch
einmal Bezug auf die bereits im Ortsbeirat vorgestellte Werbung zur Nachwuchsgewinnung
bei der Feuerwehr. Im Mai sei eine große Werbeaktion zur Feuerwehr-Nachwuchsgewinnung
in Wattweiler und Hengstbach geplant. Er stellt die Frage nach möglicher aktiver
Unterstützung seitens des Ortsbeirates. Ortsvorsteher Körner könne sich auch eine finanzielle
Unterstützung vorstellen. Beide Ideen werden vom Ortsbeirat einstimmig befürwortet.

Ein Einwohner berichtet, ihm ist aufgefallen, dass seit geraumer Zeit die Hydranten und
Hauptschieber in Wattweiler nicht mehr gepflegt werden. Diese werden teilweise von
Anliegern selbst frei geschaufelt oder gesäubert. Ortsvorsteher Körner gibt an, die Verwaltung
werde gebeten die Einwohnerfrage betreffend der Pflege und Sicherheit der
Hydranten/Hauptschieber an die zuständigen Stellen bei Feuerwehr / Stadtwerke
weiterzugeben.

Verteiler:
UBZ
Feuerwehr
Stadtwerke

Punkt 6:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Ortsbeiratsmitglied Gabi Heilmann möchte wissen, wann der von ihr zur Verfügung gestellte
Wickeltisch für das Dorfgemeinschaftshaus aufgehängt wird. Der Vorsitzende gibt an,
Örtlichkeit und Befestigung würden in Absprache mit dem Bauamt festgelegt. Ein Ortstermin
sei vorgesehen.

Ortsbeiratsmit Ziegenbein erkundigt sich nach dem Sachstand der Straßenreparatur
Bliestalstraße Richtung Hochwaldstraße. Der Vorsitzende gibt an, die Straße befinde sich vor
allem im Kurvenbereich in einem sehr schlechten Zustand, der vor allem für Radfahrer
gefährlich sein könnte. Ein Ortstermin diesbezüglich habe noch nicht stattgefunden. Die
Verwaltung wird gebeten bei den UBZ den aktuellen Zustand und die weitere Vorgehensweise
zu erfragen.

Verteiler:
60
UBZ

Punkt 7:
(öffentlich)

Anfragen von Ortsbeiratsmitgliedern
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:52 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________
Thomas Körner

___________________________

___________________________
Anke Huble


